

V открытый конкурс студенческих проектов «Россия, устремленная в  
будущее»  
Региональный этап

Заявка №32  
Номинация «Лучшая литературная работа (Эссе)»

**Социальные, демографические и гуманитарные вопросы, в том числе -  
в молодежной среде**

Я люблю свой город летом и весной,  
А ночью нравится зимой.  
Посмотрю в окно и там, за снегом,  
Раскинутся улицы сонные,  
Залитые лунным светом  
И дома потаенные,  
с таинственно мерцающими огнями,  
И белоснежные деревья, окутанные  
Глубокими снами.  
А на небе эти переливы -  
Зеленые, розовые и голубые!  
Как вспышки радостного танца,  
Вводимые в мистирию и транса,  
Ночного Мурманского вальса.

(Собственное сочинение).

Без деревень, посёлков и городов не будет и страны! Много слов написано про нашу замечательную страну Россию, и мне тоже хочется немного внести и свою лепту в описании моего родного города Мурманска, кстати, последним городом, основанным в Российской империи!

Город формируется людьми, их судьбами и живёт и процветает, благодаря их труду и любви. Так и наш город, расположенный в районах крайнего севера, который считается самым большим городом за Полярным Кругом, с 1916 года строился и развивался самоотверженными людьми, выполняя цели и задачи, которые перед ними ставила страна. Глухой северный край России в течение пяти лет вышел в число индустриальных районов страны. Мурманск имел современный рыболовный флот и его береговую базу, быстро стал промышленным городом. В период с 1970 - 1980 годов город начал активно застраиваться, поэтому произошло значительное расширение территории Мурманска.

Мурманск сыграл важную роль в истории освоения Арктики. Город снарядил и отправил в знаменитый сквозной рейс по трассе Северного морского пути пароход «Челюскин», на котором шла экспедиция, руководимая О. Ю. Шмидтом. Из Мурманска

совершили плавание в Гренландское море ледокольные пароходы «Гаймыр» и «Мурман», чтобы снять со льдины участников дрейфующей станции «Северный полюс-1» - отважную четвёрку во главе с И. Д. Папаниным.

И в наши дни Северный морской путь, проложенный в 1930-е годы, остаётся транспортной магистралью непрерывного действия, это связующее звено между российским Дальним Востоком и западными районами страны, альтернативный и кратчайший водный путь между странами Европы и северной частью Азиатско-Тихоокеанского региона, северо-западным побережьем США и Канады. Благодаря Северному морскому пути наша страна получает колоссальную экономию по времени и средствам в сравнении с поставками через Суэцкий канал.

В настоящее время Россия является мировым лидером в области использования атомного ледокольного флота в северных морях. И мне очень отраднo, что именно мой город Мурманск является портом приписки атомных ледоколов! Знаменательно, что идет строительство новых ледоколов, а это значит создание рабочих мест, привлечение молодых специалистов из нашего региона.

Мурманск считается самым теплым городом Заполярья благодаря теплому течению Гольфстриму, поэтому наш Мурманский морской порт - один из крупнейших незамерзающих портов в Российской Федерации. Большие глубины на подходных фарватерах, протяженность которых достигает 22 миль, обеспечивают доступность порта для любых судов.

Наши гости могут много увидеть достопримечательностей нашего города: один из крупнейших монументов России - памятник Защитникам Советского Заполярья, в народе его называют «Алеша», смотрящий в сторону Долины смерти; мемориальный комплекс «Маяк», посвященный морякам, погибшим в мирное время; фрагмент рубки АПЛ «Курск» - напоминание о трагическом событии, произошедшем в 2000 году; памятник «Рыбакам и кораблям тралового флота»; памятник жертвам интервенции; трогательный памятник «Ждущая»; пришвартованный на Морском вокзале первый в мире атомный ледокол «Ленин».

Ни с чем несравнима северная природы Заполярья, потому что она уникальна! Почти полтора месяца длится полярная ночь и мурманчан спасают, развешенные по всему городу, яркие гирлянды и фонари, а так же различные подсветки, а летом - два месяца полярный день и нашими помощниками становятся плотные шторы на окнах. Неоценимы просторы мурманских окрестностей с озёрами и грядкой сопok и конечно, как же без небесного спектакля - северного сияния! Можно ли словами описать эти завихрения, всполохи, переливы разноцветных красок, смешанной палитры? Ну как можно не влюбиться и не гордиться нашим Заполярным краем!

Однако, помимо красоты и величия нашего края, были и пока остаются вопросы демографического, социального, гуманитарного направления и в частности в молодежной среде.

Если посмотреть на данные статистики Росреестра города Мурманска, фиксирующие результаты миграционного поведения региона, то можно проанализировать динамику развития оттока населения. Понятно, что люди пенсионного возраста по состоянию здоровья и при помощи, ранее действующей региональной программы поддержки переселения пенсионеров, переезжали в более комфортные климатические условия для проживания. Но ведь просматривается тенденция оттока и молодых людей. И на сегодняшний день ситуация до сих пор остается нестабильной. Конечно, происходит и

перераспределение молодежи и внутри Мурманской области. Город пополняется выпускниками школ из деревень и поселков для дальнейшего обучения в высших и средних профессиональных заведениях. Многие из них социализируются профессионально, трудоустраиваются на работы, создают семьи и остаются в городе, остальные уезжают уже специалистами в свои родные места.

Выпускники мурманских школ в основном переезжают в те города, где наибольшее сосредоточение высших учебных заведений, как правило, это Санкт-Петербург и Москва. Единицы молодых людей, получивших образование, возвращаются в родной город.

В большей степени миграции из родного города сопутствуют детско-родительские отношения в семье, которые формируют у студентов мировоззрение. Возможно, родителями движет осознанное желание лучшей жизни для детей, которое, по их мнению, может лучше сложиться в другом регионе пребывания. Несколько процентов мигрирующих отводится, как на целые семьи, так и в отдельности взятого человека, в соседние страны.

Причиной отъезда также являются социально-экономические факторы - сложности в трудоустройстве и выстраивании карьеры на работе, невысокая оплата труда, отсутствие получения интересующего образования, неверие в перспективы развития региона. Не менее важным - природно-климатические особенности региона, экологическая ситуация и её отражение на состоянии здоровья, также проблемы отдалённости региона, вызванные особым расположением местности.

У меня не стоит задача углубляться в точное распределение цифр, я рассматриваю картину миграции в целом и делюсь своими наблюдениями и переживаниями за нас, за северных людей! Необходим процесс оптимизации демографической ситуации в регионе.

Конечно, решение социально значимых проблем возможно только в конструктивном диалоге органов власти и общества. Общественные организации являются сосредоточением активной части жителей города и поэтому представляют собой огромный потенциал решения насущных проблем общества.

Раньше можно было с уверенностью говорить о низкой гражданской активности населения в городе; о низком уровне доверия к общественным организациям со стороны населения; о неготовности общественных объединений и организаций к расширению масштабов деятельности; о слабом развитии молодежного спорта и туризма; о малочисленности молодежных организаций разного рода.

Сейчас, на мой взгляд, город оживает, преобразуется, на примере моих близких, знакомых, друзей, да и меня самой, я вижу перспективы будущего нашего города.

Создание в нашем городе активных общественных молодежных организаций и представительных органов - студенческого совета, молодежной палаты, советов молодых специалистов в организациях стало способствовать повышению уровня гражданского, патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи, а развитие системы информационного обеспечения молодежной политики, развитие системы мониторинга состояния реализации молодежной политики позволило иметь обратную связь с представителями власти нашего региона.

Приятно отметить, что в нашем городе работает программа, которая, в целях поддержки учащихся и студентов учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования очной формы обучения в возрасте до тридцати лет, отлично успевающим по всем предметам и активно участвующим в общественной жизни города Мурманска, дополнительно к выплачиваемой стипендии ежегодно назначается

стипендия главы муниципального образования город Мурманск. И эта поддержка хорошо стимулирует студентов, так как и я, будучи студенткой педагогического колледжа, смогла встать в ряды награждаемых и принять поздравления от руководителей власти.

А моей однокурснице, серьезно занимающейся спортом, повезло стать участником другой программы, в которой молодым гражданам в возрасте от четырнадцати до тридцати лет, проживающим в городе Мурманске, внесшим значительный вклад в развитие образования и воспитательной деятельности, науки, культуры и спорта города Мурманска, назначается премия главы муниципального образования город Мурманск «Молодым мурманчанам за достижения в области образования и воспитательной деятельности, науки, культуры и спорта», такая премия присуждается раз в пять лет.

Также в Мурманске действуют муниципальные бюджетные учреждения органов по делам молодежи, деятельность которых направлена на создание условий для более полного включения подростков и молодежи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества, содействие занятости и отдыха, формирование здорового образа жизни, поддержку молодой семьи, талантливой молодежи, детских и молодежных общественных объединений, содействие духовному и физическому развитию детей и молодежи, воспитание гражданственности и патриотизма.

За счет системы муниципальной поддержки молодёжи продолжается развитие инновационной деятельности в рамках международных проектов, проводятся всевозможные конкурсы молодёжных бизнес-проектов, основной целью которого является развитие инновационного потенциала и популяризация предпринимательской деятельности в молодёжной среде. Я оптимист, рождённая на севере и верю, что мой любимый город становится интересным для молодежи, для гостей и привлекательным для инвесторов.

Стабилизацию и улучшение демографической, социальной и гуманитарной ситуации я вижу в развитии города, а именно: в реализации стратегических проектов, проведении международных переговоров, выставок, форумов; привлечении зарубежных инвестиций, развитии базовых отраслей промышленности города; развитии рыбной промышленности, модернизации рыболовецкого флота, увеличении объема улова рыбы и добычи других морепродуктов; продолжении внедрения инновационных информационно-педагогических технологий и методов обучения; создании более благоприятных условий для привлечения молодых специалистов – врачей, учителей, инженеров и других профессий.

В Мурманской области в 2021 году работают 11 национальных проектов. Их главная задача обозначена президентом Российской Федерации еще в 2018-м году, когда они были приняты. Все они направлены на обеспечение прорывного научно-технологического развития страны, а главное - уровня жизни каждого человека. В приоритете наряду с государственными целями и задачами – интересы жителей арктического региона.